

# 让恶意逃废债者无处可逃

## 湖州亮出“组合拳”既治标又治本



本报记者 陈佳妮 通讯员 熊华 王亚琪



“大家拿好身份证件,湖州信立不锈钢有限公司工资兑现大会现在开始!”今年春节前的一个早上,湖州南浔区人民法院菱湖人民法庭集中为50多名工人发放欠薪执行款98万元。

这次发放的执行款涉及南浔的三家企业,这些企业都是因为经营不善导致债台高筑,无法支付工资。南浔法院通过评估拍卖企业剩余资产,终于在年前把执行款优先送到了被欠薪工人手上。

这是湖州市在2015年打击恶意逃废债中取得的成果之一。

今年,省委政法工作会议提出,要在法治轨道上打出政法机关“打、防、控、疏”的组合拳,依法平等保护各类市场主体合法权益,努力营造公平、公正、透明、稳定的法治环境。

湖州正是这么做的。这两年,湖州市在打击恶意逃废债专项整治行动中,打出了一套漂亮的“组合拳”,防范并化解金融风险,维护了区域信用环境,保障经济稳健发展和社会和谐稳定。

截至2015年,湖州全市银行机构累计处置不良贷款49.03亿元,不良贷款余额38.78亿元,不良贷款率为1.53%。不良率在全省排名从2014年的第二位,下降至2015年的第十位。

### 逃废债,无路可逃



恶意逃废债,不是一般意义上的欠债不还,而是有履行能力而不尽力履行债务的行为。近年来,恶意逃废债的手段和方式不断升级翻新,有的主张合同无效逃避担保责任、有的恶意伪造租赁合同对抗抵押权,甚至转移资产、转让股权、恶意赠与、低价贱卖等。

湖州的何某,便是恶意逃废债的典型人物之一。

上世纪90年代,何某在家乡办职教中心起家。随后,他又涉足房地产,2004年,他的公司负责随缘小区的开发。

在这过程中,因为手头缺少资金,何某动起了歪脑筋,他瞄准了那些全款买房并拿到房产证的业主。他游说业主,用房产证向银行抵押贷款,然后借给自己。他许以年息18%的高额利息。面对诱人的回报,不少业主真的答应了他。

除了以这种方式筹钱,何某还大量向民间借贷,最高的利息每月可达150%。

如此高息,已经资金短缺的何某自然无力承担。没多久,他的资金链便断裂了,常常有债主上门来追债。情急之下,他铤而走险,采取了“一房两卖”、“一房多卖”的方法,将抵押给银行和卖出去的房子,以租或抵的形式用于偿还部分债务。

开发商办理他项证抵押给银行后,又抵债给自然人或卖给消费者,消费者装修入住后,银行实现不了债权,属于典型的逃废债。

2014年6月底,束手无策的何某开始跑路,逃匿于湖州、杭州、广州等地。2014年8月,何某在湖州郊区一处废弃农宅被抓获。经湖州警方初步侦查,何某非法吸纳公众存款约1.3亿元,非法集资4037万元,银行骗贷2930万元,恶意逃废债金额2亿多元。

目前,何某已被提起公诉。

### “治标”更“治本”

恶意逃废债不仅对企业和个人造成伤害,还会影响正常的金融秩序。

为此,2014年6月起,湖州市就开展了集中打击恶意逃废债专项整治行动,2015年,更是将打击范围从原金融领域扩大至全社会,并将恶意欠薪行为也纳入其中。

湖州市为了打击恶意逃废债,在市委政法委牵头抓总、统筹协调下,亮出了“组合拳”,由市公安局、市检察院、市中级法院、市金融办、市人力社保局等部门形成“政法部门联动、政法金融联动、市县区联动”的三个联动模式,布下了打击恶意逃废债的天罗地网。

截至2015年年底,全市公安机关共立案侦查逃废债案件213起,涉案金额达63.49亿元,抓获犯罪嫌疑人293人,追回资金19.38亿元;检察机关批准逮捕142人,审查起诉91件142人;法院系统审结拒不执行判决裁定、拒不支付劳动报酬等刑事案件78件,124人被依法追究刑事责任。同时,法院系统审结金融商事

案件1686件,进入执行程序1407件,执行到位11.56亿元;审结劳动争议民事案件5039件,进入执行程序1315件,执行到位1726.59万元。人力社保部门共检查用人单位19192家,涉及人数331538人;排查存在各类欠薪隐患的用人单位254家,共为1.86万名劳动者追发工资待遇2.91亿元。

“治标”的同时,湖州市更积极“治本”,探索建立了一系列长效机制。

比如,建立了恶意逃废债务失信行为联动惩戒机制,对三批逃废债惩戒名单内的216家企业或个人在股权转让、政策享受、政府采购、发票供给、招投标等方面采取强制性惩戒措施。

针对建筑领域欠薪问题,湖州市初步形成了建筑施工企业劳务用工管理信用档案、建设工程施工现场作业人员实名制管理、建筑施工企业农民工工资保证金管理等相关办法,从而有效地从源头上减少欠薪问题的发生。

# 探访那些因反腐倡廉而风光不再的行当



新华社 王丽丽

中国农历猴年春节临近,中央纪委印发通知要求确保2016年春节风清气正。在中央提倡厉行节约、抑制公款消费的背景下,一批曾经红火的行业遭遇“严冬”,记者实地探访这些风光不再的行业,感受风清气正的春节氛围。

金融学硕士刘惠入职北京市公务员队伍已经三年了,“八项规定”实施以来,餐饮报销越来越严格了。“现在客人的午餐都在单位食堂解决,每个人20元左右。”

2012年初,刘惠参加工作。同年12月,中共中央政治局出台了关于改进工作作风密切联系群众的“八项规定”。

“八项规定”背后,体现的是中国政府反对铺张浪费、遏制公款消费的决心。在获得民众称赞的同时,对高端餐饮业也造成了不小的冲击。

记者在北京天使食府看到,大堂中曾引人注目的镀金祈年殿和饲养高档海鲜的玻璃水族箱,已被60张桌椅所取代。2012年以来,天使食府的两家门店相继停业,仅剩的苏州街店也由原来的三层缩减至两层。

面对困境,高档餐饮纷纷转变经营方式以寻求突围,不少走起了“平民路线”。天使食府的菜单中就加入了家常炒三丁、江南瓦块鱼等多款15元的特价菜,原本1388元/例的澳鲍辽参拼花螺已不见踪影,鲜榨果汁也从一扎98元下降到了38元。餐厅还推出了外卖盒饭,一份江西炒米粉套餐只要22元。

节日风气之变,消费市场是最好的镜子。记者近日探访中国北方最大的茶叶集散地——北京马连道茶产业街,虽然正值节前销售旺季,但这里大部分商铺却冷冷清清。据北京茶叶企业商会秘书长汪朝江介绍,目前,马连道茶叶店面有近4000家,2015年有大约600家商户撤出,预计2016年的经营形势也不容乐观。

中国人将茶誉为“国饮”,茶叶常被作为馈赠佳品,节日间格外受人青睐。曾经火热的茶叶行当如今正告别“礼品化”回归理性。

“往年快过年的时候,我们称重、打包、发货连轴转,忙得连午饭都没时间吃。”从事铁观音茶叶批发的苏女士说。她介绍,2010年是茶叶生意高峰期,店铺一年的销售额近600万元,而现在销售额只有从前的三分之一,特别是批发价在200元以上的高端茶叶下滑量很大,销售额比鼎盛时期降低了一半。

中国茶叶协会的数据显示,2015年中国92%的茶叶产区高档茶销售量下降,下降幅度10—20%。

在北京大学社会发展研究所教授王文章看来,过去茶叶市场存在畸形的消费繁荣。他表示,“廉、美、和、敬”的茶德观与廉政文化是紧密联系的,“政治建设更加清廉,居民消费方式更加健康,这才是可以持续的发展。”

中国人讲究“礼尚往来”,以往春节前后是礼品回收的旺季。近日,记者探访北京礼品回收市场,大部分店主表示生意并不好做,礼品回收在实体店遭遇“寒流”。

“反腐力度大,送礼的少了,收礼也少了。”在北京广安胡同的一家烟酒店内,店主告诉记者,像茅台飞天这种酒,今年收购价只能给到650元,比往年要低50元左右。而香烟回收更加慎重,“像泰山佛光这种烟,现在都不敢收了,卖不出去!”

老墙根街的一家烟酒零售店,尽管外面依然挂着“高价回收礼品”的招牌,但老板明确表示,这是很久之前的招牌,现在不收了。还有一些店主态度十分谨慎,得知记者并未携带礼品也无法提供照片后,马上改口拒绝回收。

反腐倡廉的大环境下,另一个暗藏着灰色消费的购物卡行业也举步维艰。

目前,全国部分商场要求购物卡实行实名登记制度,“不记名卡面值不得超过1000元”,“一次性购买一万元以上购物卡需出示有效证件”……诸如此类的规定,令曾风光一时的购物卡销量大幅减少。

在北京西单商业街,一家名店的销售人员说,最近三年来,单位和个人办理购物卡的数量和数额都明显减少,以购物卡结算的比例也在大幅降低。

随着购物卡销售业务遇冷,以倒卖购物卡盈利的“黄牛”们的生意也降到冰点。

来自安徽的“黄牛”秦月华正在犹豫,春节后是不是就不来北京卖购物卡了,而是在老家做个正经的小生意。

“2010年刚来北京时,以9.3折收卡,以9.6折卖出,钱来得又快又多,尤其是在春节前能大赚一笔,可现在一天连100块都很难赚到。”秦月华说。

据中央纪委监察部网站统计,2015年查处违反中央八项规定精神问题达36911起,49508人受到处理。近日召开的中央纪委六次全会指出,中国将持续保持遏制腐败的高压态势。

“以往人际关系被贵重的礼品‘绑架’,现在中央大力反腐倡廉,不仅破除官员的侥幸心理,也让人际交往回归简单。”中人民大学行政管理学系主任毛寿龙说。

